

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año XIX.—Núm. 5.538

Palma de Mallorca.—Domingo 16 de Abril de 1939. Año de la Victoria

SERRANO SUÑER

Precio: 20 céntimos

3 MINUTOS DE RELIGION

LA APORTACION ITALIANA

UN MENSAJE TELEGRAFICO

Signarse y santiguarse

El abeced de la Doctrina. Lo primero que nos enseñaron cuando niños es persignarnos. Lo que un cristiano más usa en su vida es el santiguarse. Y conviene que no demos poca importancia a un acto que, si parece ligero, es de mucho valor. Acostúmbrate a santiguarte con toda devoción, y sobre todo con cariño hacia Nuestro Señor Jesucristo.

Persignarse se señalase con la cruz hecha con el dedo pulgar en la frente, en la boca y en el pecho, diciendo: por la señal de la Santa Cruz de nuestros enemigos libranos. Señor Dios nuestro. Deja toda rutina; piensa un poco en esta oración sencilla y devota. Pronuncia bien No digas como un lorito por la señal de la santa cruz de nuestros enemigos y así sucesivamente. Dila bien, con sentido, con el sentido redentor que tiene, y haz bien las cruces en la frente, para que Dios libre de tener malos pensamientos o caer en ellos; en la boca para que Dios te guarde de decir palabras blasfemas, o indecorosas, o imprudentes, o comprometidas; en el pecho, para que Dios te preserve de malos deseos, de avaricias, de venganzas, de deshonestidades, de inquietudes. Pocas oraciones tan devotas, tan sencillas, tan fáciles, tan eficaces.

Forma española. Y es de advertir que esta forma de persignarse es española y portuguesa y de alguna otra nación, pero no es usada en otras naciones. El sacerdote usa esta manera de ir a leer el Evangelio. Por

eso debemos nosotros tener especial cariño a esta costumbre.

Santiguarse: Es señalarse toda la persona con una cruz, que se hace con los dos dedos de la mano derecha, desde la frente al pecho, y desde el hombro izquierdo al derecho diciendo esta preciosa y cristianísima invocación: En el nombre del Padre del Hijo y del Espíritu Santo. Amen. Invocación que nos enseñó Jesucristo para el bautismo, y que usa la Iglesia en muchísimas bendiciones. Santiguarse significa santificarse, como quien dice: darse a Dios, ponerse en manos de Dios, dedicarse a Dios, y ponerse bajo su protección.

Por eso esa práctica es cristianísima, y los buenos cristianos la usan en todo peligro, en toda ocasión importante, al comienzo de toda obra religiosa, en las tentaciones, en todas las invocaciones.

Santiguarte bien. Mas algunos se santiguan de tal modo que más parece que hacen un garbato insignificante que una cruz; por lo cual les ha de valer poco un acto tan precioso y recomendable. El signarse tiene 5 años de indulgencias. El santiguarse 100 días; y si es con agua bendita 300. En las muchas indulgencias que concede al persignarse se ve que la Iglesia quiere arraigar a esta preciosa devoción. Ojalá que todos los cristianos la usasen con dignidad y devoción reflexiva.

REMIGIO VILARIÑO, S. J.

"La guerra civil en España"

por el General Francisco BELFORTE

Obra magnífica de texto y presentación, precisa, concreta, con abundantísima documentación que atestigua las afirmaciones del autor, que en esta hermosa producción de su ingenio, relata con galanura de lenguaje, el conjunto de la terrible contienda, que ofrece desde luego dos aspectos; genérico el uno, de lucha tremenda entre dos conceptos opuestos de la vida, ambos universales, que pugnan para imponer su hegemonía en el mundo; el universalismo moscovita, y el de la sacra y eterna Roma; el comunismo anarcoido, destructor de la civilización cristiana y latina, madre del orden, fautora de la autoridad y difundidora de la paz; y el otro específico, o sea la moderna querrela de la Internacional roja, con el Fascismo redentor. Y para describir más acertadamente esta épica contienda, de que ha sido teatro el sacro suelo de España, el ilustre General italiano, divide su obra en dos partes, dos tomos; titulado el primero: «Desintegración del Estado» como causa y origen de la cruenta lucha.

Estudia minuciosamente, en esta parte primera el General Belforte, el carácter racial de los españoles, así como el movimiento político desde hace más de un siglo, con todas aquellas incidencias que hicieron perder la fe del pueblo en los gobernantes y políticos, cuyo resultado hubo de ser, para evitar un prematuro desastre, el noble gesto del General Primo de Rivera, quien después de siete años de realizar obra patriótica, cayó víctima de los turbios manejos, de todas las fuerzas disolventes que, más o menos encubiertamente actuaban en España, sembrando principalmente la cizaña, entre la clase media y los ambientes intelectuales, que considerándose desairados, ciegos de envidia y despecho, no sabían apreciar serenamente la obra patriótica realizada.

Recuerda después el autor, aquel luctuoso pacto de San Sebastián, que fué la base en que se apoyó la república al advenir, así como su funesta obra debida como acertadamente dice, a que los pequeños, diminutos Sisyés, Baillys, Dantonés, Marats, Robespierres, Girondinos y Montañeses, que la orientaban con sus microscópicas mentalidades solo propias de casino, fueron imprimiéndole bandazos, sin ton, ni son, que socavaron el concepto de Patria.

Dice el sabio General, que según Maurício Karl, las primeras manifestaciones de anarquismo en España datan de la caída de Isabel II y la implantación de la primera república el 73, consecuencia de unos Congresos bakuninistas celebrados en Barcelona en los años 1870-1872; y desde entonces, se vino desarrollando dentro de la política liberal y democrática que imperaba, tal vir, por la actuación de figuras siniestras como la de Ferrer Guardia y otras de triste recordación, alcanzando su predominio al instaurarse sin causa justificada que la impulsara, y casi sin republicanismo la segunda república el año 31, con hombres sin preparación alguna para el mando. Señala el autor con multitud de datos fotográficos de documentos fehacientes, la intervención de la masonería en la política, la obra disolvente del partido socialista, con sus secuelas de la C. N. T. y la F. A. I., quienes juntamente con el separatismo catalán y el vasco formaron un monstruoso conglomerado que emprendió con saña, la antipatriótica obra de desintegración del Estado español.

Y en su trayectoria hacia el abismo tuvimos que soportar todos los españoles el intento de entrega de la Patria en manos de la Masonería y el Comunismo Internacional cuya expresión es el Komintern, que gastando enormes sumas fué difundiendo una costosísima propaganda que comenzaba en la F. U. E. y terminaba en todas las secciones de la U. G. T. preparando la revolución social. Pero les cortó el camino el grandioso 18 de julio, en que la verdadera España, cansada, aburrida, agotada de sufrir toda clase de vejaciones, saqueos, incautaciones y molestias sin fin, al grito del CAUDILLO, se levantó en armas en defensa de las esencias tradicionales cuyo conjunto forma el concepto de Patria, y con la ayuda inmediata y desinteresada de esas Naciones como la Italia de Mussolini, la Alemania de Hitler y el fraterno Portugal, nos lanzamos a la reconquista, sellada ahora con la victoria que celebramos, mirando siempre a quienes con nosotros coincidieron y que aún no satisfechos, ahora el General Belforte, después de terminada la contienda con el total triunfo, nos halaga con su magna obra histórica.

En el segundo tomo trata el General de un tema principalísimo, al relatar la lucha, cual es como lo indica el título: «La intervención extranjera en el campo rojo» del que nos ocuparemos Dios mediante en un próximo artículo, señalando desde luego, la gran importancia de la obra que comentamos, digna de ser leída por todos los españoles.

NICOLAS BRONDO

La victoria de Franco

La Correspondencia Diplomática y Política Alemana escribe sobre este tema:

Nadie pretenderá objetivamente que la ocupación de Madrid sea acontecimiento que haya que estimar en primer término en su aspecto militar. Pero le estaba reservado al *Temps* afirmar que si la guerra de España ha terminado militarmente sin ninguna clase de compromisos sospechosos, se debe a la influencia de Italia, la cual, alargando las hostilidades, buscaba un pretexto para conservar a los legionarios en España. Para el resto del mundo la victoria del general Franco no consiste en que los rebeldes—como ingleses y franceses se han complacido tantas veces en llamarles—se hayan convertido en «leales», que es como hasta hace bien poco se venía designando a los españoles soviéticos. Y es sintomático ante todo, que la duración de la lucha haya hecho reflexionar y ver más claramente las cosas a los que hasta ahora, movidos por falsas ideologías, se han creído obligados a combatir contra la España de Franco. Ahora se incorporan también ellos por propia voluntad y sin resistencia alguna, en su gran mayoría, al Movimiento Nacional.

El prolongado error de las democracias occidentales, que con todos los medios—el negarle los derechos de beligerancia a Franco no fué más que un detalle—se han opuesto al resurgir de España, es obvio que no se limita al caso español. Después de la Gran Guerra, pareció definitivamente resuelto que aquellas ideologías que encontraban su expresión característica en Ginebra y en los procedimientos hipócritas de la Liga, se habían hecho para siempre las dueñas y al mismo tiempo jueces del mundo. Significaba esto la constitución de una nueva Santa Alianza,

cuya finalidad era poner trabas al resurgimiento de todos aquellos países que, antes o después de la conflagración, habían quedado en una situación de inferioridad. Ginebra, y tras su fracaso sus mandantes, han seguido siendo los enemigos de todo pueblo que al resurgir, exige de nuevo los derechos que le corresponden en el mundo.

La forma casi sin resistencia en que se ha disuelto el régimen rojo de España a partir de la caída de Cataluña, ha conseguido finalmente librar a determinadas naciones de muchos de sus errores e ilusiones. Pero hay países que necesitan mucho tiempo para enterarse de acontecimientos así, lo cual, por de pronto, se traduce en un retraso esencial. En los Estados Unidos, por ejemplo, como es sabido, cuesta tanto darse cuenta de los asuntos de Europa, han seguido considerando los círculos oficiales lo que pasaba en España como algo sobre lo que se necesitan datos más precisos para tomar una resolución definitiva. Tampoco para el reconocimiento de Abisinia—sea dicho en descargo de Norteamérica—determinados Estados europeos tuvieron una idea precisa del problema a tiempo. Y cuando ahora, los interesados, sin oponer resistencia alguna, dejan que se lleve a cabo la restauración de un régimen histórico y natural en Bohemia, continúan determinados países sin comprender el fenómeno en su necesidad e inapelabilidad. Muchos otros ejemplos de la historia más reciente podrían aducirse para probar lo que vale tal actitud.

Que se enteren ya Europa y el mundo de que la nación española acaba de cerrar un período de muchos años, de siglos, durante el cual unos vecinos poco escrupulosos creyeron poder desconocer sus intereses. Ya no existe aquella España dé-

La sangre esparcida por las tierras santas de España no se ha perdido; con ella hemos vencido contra la Rusia bárbara y criminal, contra los pueblos que mentían deseos de paz y tenían voluntad de guerra.

Roosevelt se dirige a Hitler y Mussolini

Propone la celebración de una Conferencia europea y se ofrece a actuar de mediador entre las potencias. Y sugiere que se establezca una tregua de 10 o de 25 años

Washington.—El Presidente de los EE. UU. ayer noche envió a Hitler y a Mussolini un telegrama que en resumen decía:

Pide a Alemania e Italia que se avengan a resolver los asuntos políticos y económicos en litigio actualmente en Europa mediante la participación de una conferencia, en la cual formarían parte todos los Estados europeos y él personalmente se ofrece a prestar su colaboración para la intermediación entre estas potencias.

Dice que cientos de millones de almas están pendientes en estos momentos de una tensión tal, que a cada momento temen estalle una guerra mundial, la cual sería tan terrible que no solamente serían afectados los participantes directamente en ella sino también todas las naciones del mundo.

Recuerda las promesas que hicieron Hitler y Mussolini sobre sus deseos de no ir a una guerra, y basando sobre esto es por lo que cree oportuno ahora que no hay ninguna marcha de tropas en acción, que sea propuesto este modo para venir a resolver los problemas actuales europeos.

Dice que dando una tregua de 10 años, o quizás un cuarto de siglo a todas las naciones, él se ofrece voluntariamente a llevar a las potencias a ir a una mediación en la seguridad de que estas mismas naciones responderían con las mismas garantías yendo seguidamente a la formación de actos y tratados para

el desenvolvimiento económico de todas las naciones del mundo.

Tres naciones europeas y una del continente africano además de la mayor parte de China han sido privadas de la libertad por razones de invasiones y quebrantamiento de pactos. El momento es apremiante.

Menciona que al ir a la conferencia las naciones tendrían que dejar sus armas en el vestíbulo y discutir sin ninguna clase de violencias a fin de poder llegar a acuerdos en pro de la paz del mundo, al propio tiempo que empezase las operaciones preliminares para el desarme.

Hace la pregunta de si Alemania y Mussolini aseguran no atacar ni tratar de posesionarse de territorios pertenecientes a las 22 naciones de Europa y también del continente africano y ofrece otra vez su cooperación particular en la resolución de los problemas vitales en la cuestión tensa de Europa.

Hitler y Ribentrop estudiarán el mensaje

Beistengaden.—El Canciller del Reich Adolfo Hitler ha llegado a esta ciudad juntamente con Von Ribentrop para estudiar el mensaje del Presidente de los Estados Unidos.

En los centros bien informados dicen no haber recibido todavía el citado mensaje en Alemania.

Satisfacción en París

París.—El Gobierno ha recibido con muestras de satisfacción la declaración de Mr. Roosevelt, según ha declarado Mr. Daladier.

SERAN LLEVADOS AL ESCORIAL

Los restos de José Antonio

Burgos.—El redactor de la Transocean se ha entrevistado con una personalidad que fué amigo íntimo así como uno de los principales colaboradores de José Antonio Primo de Rivera, quien le expuso el proyecto de verificar un traslado solemne del cadáver del asesinado fundador de la Falange Española, alrededor del 20 de mayo.

Los restos mortales, que han sido cuidadosamente embalsamados, se conducirán en peregrinación simbólica desde Alicante hasta el Escorial.

El recorrido se hará a plé por las carreteras principales, siendo llevado a hombros el féretro por camisas viejas que trataron al jefe y por personas que gozaron su confianza.

El cadáver recibirá provisionalmente sepultura en el Escorial, hasta que se construya un pequeño monasterio en Madrid donde José Antonio reposará definitivamente.

En el Escorial se espera que la peregrinación será recibida por el Generalísimo Franco y el pleno Consejo Nacional, la Junta Política del Partido y grandes formaciones de falangistas.

Detrás del féretro marcharán exclusivamente personas que hayan de turnarse en la conducción del ataúd, así como algunos jerarcas fundadores con José Antonio de la Falange Española.

A la entrada de cada pueblo serán echadas al vuelo las campanas de las iglesias mientras dure el paso de la comitiva.

Cuando se llegue a los límites de cada provincia, saldrán a recibirla los gobernadores civiles y militares y las restantes autoridades provinciales.

La distancia de Alicante al Escorial por la carretera principal es de 437 kilómetros.

bil a la que con vanos pretextos se le arrebataron las colonias—para ser luego, como en el caso de Puerto Rico—pésimamente administradas. Con el resurgimiento de España cesan todos los cálculos y especulaciones que se basaban en su debilidad. Hoy la España nueva de Franco garantiza a todo el pueblo trabajo y seguridad, y sobre eso, gracias a una bien planeada reconstrucción, pone tranquilidad y orden en esa patria angular del continente, esencial para la cultura de Europa, que es la Península ibérica.

MAS ALLA DE LAS FRONTERAS

El rastro de la guerra

Detenciones

Valencia.—Ha sido detenido Manuel Gamez, presidente del Sindicato de Tranvías de la CNT.

Se han hallado en su domicilio documentos de gran importancia y de extraordinario interés, entre ellos algunos pergaminos de los siglos XIV y XV.

También se ha detenido a Alredo García; de 31 años de edad, natural de Valladolid residente en Madrid que formaba parte de una cuadrilla de asesinos que denunciaba a personas de derecha para darles muerte, y a varios agentes de policía roja.

Se ha recuperado el «Arca Santa»

Oviedo.—El Obispo ha recibido un

telegrama de Madrid dándole cuenta de haber sido hallada la famosa Arca Santa, que se conservaba en la Cámara Santa de Oviedo y que destruida en 1934 fué enviada a Madrid para repararla y ha podido ser recuperada.

El Consul español en Burdeos toma posesión de varios buques

Burgos.—Comunican de Burdeos que el cónsul de la nación en aquel ha tomado posesión del trasatlántico «La Habana» de los buques «Ornamendi» y del remolcador «San Martín» que la mayoría de nuestras embarcaciones que se encuentran en aquel sector volverán en breve a España.

Salió para volver a España en la tarde del miércoles 12 de abril el motor-velero «El Rubio» de 50 toneladas que ha sido el primero que viene a España en cumplimiento de los acuerdos de Berard y Jordana.

Detención del asesinato de Rey Mora

Barcelona.—Entre las detenciones últimamente practicadas figura la de Manuel Pérez, que asesinó al diputado a Cortes Rey Mora.

El citado criminal ha ingresado en la cárcel rigurosamente incomunicado.

Toda la correspondencia literaria y administrativa para EL DIA debe ser dirigida al Apartado de Correos número 22

Noticias generales

Notas diversas de la vida madrileña

Madrid.—Es digno de hacer constar el rasgo de unos vecinos de la barriada de Cuatro Caminos que han solicitado 500 fichas azules para que les envíen y que las devolverán suscritas.

En homenaje a Alvarez Quintero representará en el Teatro Español la famosa obra de «Malvaloca» la recaudación será destinada a «Auxilio Social».

El domingo se celebrará una misa de campaña en la prolongación del Paseo de la Castellana frente a los Nuevos Ministerios.

Entre otros donativos para la delegación de «Auxilio Social» figura uno de 5.500 pesetas del doctor Vilalá.

Esta tarde a las 5 se celebrará el acto de reconciliación de la Iglesia de San Marcos de Madrid que había sido convertida por los rojos en depósito de zapatos.

El Alcalde ha recibido a los periodistas comunicándoles que había recibido el Obispo de Madrid Alcalá para devolverle la visita que él le había hecho, y que también recibió al Nuncio de S. S. Monseñor Cigognani que saludó al pueblo de Madrid e hizo votos para que pronto quedarán cicatrizadas las heridas que hizo el marxismo.

También recibió la visita de unos marqueses que han regalado unas ambulancias al Ayuntamiento y el alcalde elogió a dichos señores que desde el principio de la guerra han hecho valiosos donativos.

También dijo que no toleraría que entrasen vacas dentro de Madrid permitiendo en cambio que hubiese vacas en los establos del término municipal.

Han sido hallados objetos de valor en los domicilios de los miembros que formaron el Consejo de Defensa.

La incorporación de Albania a Italia

La delegación albanesa es recibida con entusiasmo en Roma

Roma.—La delegación albanesa compuesta por cincuenta miembros presidida por el jefe del gobierno egaron esta mañana a las 9:30 a la estación de Termini, que estaba engalanada.

En ella esperaban a los comisionados las autoridades romanas. El jefe del gobierno de Albania a los ministros Starace, secretario del partido fascista, el ministro de Comunicaciones y otros personalidades.

Varios miembros de la Comisión albanesa llevaban los trajes típicos nacionales.

La delegación después de pasar revista a las secciones de granaderos con bandera y música, que les hicieron honores, marcharon a la

Plaza del Quirinal donde llegaron a las 10:45.

En la tumba de los reyes colocaron una corona de flores.

Después de orar ante la tumba marcharon al palacio donde ante la insistencia del pueblo tuvieron que asomarse al balcón para corresponder al recibimiento entusiasta del pueblo italiano.

Mussolini, que también se asomó, correspondió con una sonrisa a las aclamaciones del pueblo.

La delegación albanesa fué más tarde recibida por el Duce.

El número de nuestro teléfono es el 1745

La voz del Santo Padre

Hoy S. S. el Papa Pío XII hablará para España

Esta mañana, a las once, Su Santidad el Papa dirigirá por la «Radio Vaticana» un mensaje dedicado a España en la hora de la paz que será retransmitido por Radio Nacional. El mensaje de S. S. será pronunciado en español.

La batalla por la autarquía de la alimentación en Alemania

Berlín.—Al finalizar el segundo año de la batalla emprendida en el Plan Cuadrifal que por afectar a todo el dominio de la organización y de la producción económica, actúa tanto sobre la industria como sobre la agricultura, parece lógico alzar el balance de la experiencia y de los resultados obtenidos. El conocimiento de estos y aquella, constituye, en efecto, la premisa natural de la acción que deberá emprenderse en el segundo bienio del Plan. La necesidad para Alemania de esta batalla por la autarquía de la alimentación puede verificarse en virtud de tres consideraciones que mantienen estrecha relación entre sí.

La primera, es la densidad de población, que hace del Reich uno de los Estados más pobres de espacio del mundo. La segunda, es la pérdida de algunas de las regiones agrícolas más favorecidas, consagrada por el Tratado de Versalles. La tercera es el aumento natural de la población que ha alcanzado en el período de 1933 a 1936 una cifra de cerca de dos millones de hombres. En los dos años sucesivos, es decir en 1937 y 1938, se puede calcular otro aumento de población de cerca de un millón de hombres en el territorio del antiguo Reich. Lo que vale tanto como decir que en este territorio se ha registrado un aumento de cerca de tres millones de consumidores desde el advento al Poder del nacionalsocialismo.

Pero no es solo el número. El poder de adquisición de los consumidores ha registrado una progresión constante y sensible en el curso de los últimos años. Bastará recordar que del 1936 al 1937 las rentas totales de la población alemana, han crecido en seis millardos de marcos —de las cuales tres millardos y media corresponden a sueldos y jornales— es decir, que han pasado de 65 a 71 millardos, en tanto que durante 1938 se ha registrado un aumento de cuatro millardos. Que el mayor poder de adquisición suscita el aumento del consumo, principalmente de alimentos, es demasiado claro para que necesite ser demostrado. La anexión de los territorios de las marcas oriental y sudética, cuya agricultura solo con los años podrá suvenir a las necesidades interiores de estos territorios en medida pareja a la que se da en el antiguo Reich, han creado nuevas obligaciones sobre este último que debe suplir las deficiencias de alimentación de gran parte de sus necesidades alimenticias.

Frente a todos estos elementos que han estimulado el consumo, se ha registrado en el curso de los últimos años una disminución de cerca de 200.000 hectáreas en la superficie cultivada, a consecuencia de las numerosas obras públicas industriales y militares, principalmente, la autopista del Reich y las fortificaciones del frente occidental, que como es lógico sólo han podido hacerse a costa de la agricultura. En fin, para jugar las dificultades con que se lucha para la conquista de la autarquía de la alimentación del Reich bajo la dirección del ministro de agricultura y jefe de los campesinos alemanes Walter Darré, hay que considerar la grave penuria de brazos que sufre la agricultura alemana a consecuencia del triste fenómeno del abandono del abandono del campo, que sólo en parte puede compensarse con el empleo de mano de obra extranjera y —a fin de asegurar la recolección— con la ayuda del servicio del trabajo, del ejército y de

las varias formaciones y organizaciones del ejército.

La pérdida de brazos sufrida por la agricultura alemana en el curso de los últimos años se estima en 700-800 mil hombres. Si se consideran en relación con todos estos obstáculos, los éxitos logrados en su batalla por el ministro de la agricultura señor Darré, asumen un significado y un valor muy altos. Estos éxitos aparecen manifiestos y evidentes en la comprobación de que en el año 1937-38 y en los límites del viejo Reich la producción agrícola fué un 20 por 100 más alta que la media registrada en los años 1927-1928 y 1928-1929. Se ha llegado así a lograr por primera vez en el curso de la mitad del siglo pasado que la producción aumente en proporción superior al consumo. El índice de cobertura autárquica de las necesidades alimenticias del Reich se ha elevado al 82 por 100 en 1937, contra 81 por 100 en 1936 y 75 por 100 en 1932. En 1938 se ha registrado un aumento considerable y este índice ha pasado al 83 por 100. Mayor porcentaje hubiera podido registrarse si las importaciones de géneros alimenticios se hubieran limitado, como había ocurrido en el período de 1933-36, a las cantidades exigidas por las necesidades de cada momento, sin la tendencia a la formación de reservas de artículos de primera necesidad, en previsión de eventualidades.

Juzgamos interesante examinar someramente algunas de las medidas que han conducido a resultados tan brillantes y como se recordará han precedido en un par de años a la instauración del Plan Cuadrifal. En efecto, en el congreso de campesinos de Goslar de 1934, la agricultura alemana fué llamada a entablar la batalla de la producción fijándose los fines confirmados después por el Plan Cuadrifal, de aumentar la producción y de consumir los productos metódicamente. Estas medidas se concretaron en primer lugar en el aumento de la superficie cultivable mediante obras de desecación, de mejoramiento agrario, de regulación del agua, etc. Un segundo grupo de medidas al aumento de la intensidad de la producción, mediante el empleo de abonos químicos, que se favoreció por medio de una reducción del 25 al 30 por 100 de los precios del producto y de los portes.

Por lo que respecta al cultivo, se promovió el llamado cultivo intermedio, como el del túpulo dulce, desconocido en Alemania hasta hace diez años, frutas, hortalizas y otros. Para paliar la escasez de grasa muy sensible en Alemania, fué dado gran impulso al cultivo de las plantas oleaginosas. También fué una medida muy importante la que determinó la sustitución de los cultivos poco rentables por otros más convenientes. Un tercer grupo de medidas afectó a todo el sistema de distribución y metódico y racional empleo de los productos, a fin de obtener su mejor y más completa utilización. Por último también se dictaron una serie de disposiciones que tienen por objeto reparar la insuficiencia de brazos y que abarcan la leva de trabajadores extranjeros y el empleo del ejército y de las formaciones nacionalsocialistas y se extienden al dominio de la previsión social y de los estímulos morales consagrados a contrarrestar el absentismo del campo con el establecimiento de mejores condiciones de vida y de trabajo y con la creación y vigorización de una conciencia rural en todo el pueblo.

y pintores, se creyeron en el caso de protestar en nombre del buen gusto, del arte y de la historia, contra el propósito de construir la «inútil» y «monstruosa» torre Eiffel, ya bautizada irónicamente con el nombre de torre de Babel.

Quienes así se pronunciaban contra el intento de Eiffel, no vacilaron en afirmar que tal empresa era el deshonor de París.

Pero Eiffel no cedió, porque el genio es la continuación del propio alán...

Bernardo de Palsy arrojó todos los muebles de su ajuar al horno en el que quería cocer lozas esmaltadas, y Benvenuto Cellini lanzó también al fuego sus joyas cuando se encontró sin metales para terminar una estatua a la cual iba a infundir vida.

Si. El genio es intuición y perseverancia además. Por eso Gustavo Eiffel luchó incansable hasta que la punta acerada de su torre se disparó hacia el cielo de su Patria, la Francia bienamada. Todo su caudal, de cinco millones de francos, fué invertido en la empresa que estaba llamada a consagrarle ante la posteridad como uno de los más hábiles y arriesgados ingenieros del mundo.

Bernardo de Palsy, Benvenuto Cellini y Gustavo Eiffel sabían que para lograr la gloria y arribar al puerto de la Victoria es preciso jugarlo todo, todo, todo...

Porque nunca ganará la inmortalidad quien sea pobre de espíritu y avaro de voluntad.

Y el 28 de enero de 1887 comenzaron las obras de la Torre Eiffel.

Un año más tarde ya era un gigante que medía 57 metros de altura.

El 31 de marzo de 1889, hace cincuenta años, Eiffel colocaba la bandera de Francia en lo más alto de la torre, a trescientos metros y ochenta y cinco centímetros del suelo.

La quimera se había trocado en realidad espléndida; el Don Quijote del acero había triunfado.

Desde entonces Francia se siente orgullosa de poseer esta torre que es un encanto más de París, la ciudad bañada por el Sena, en cuyas orillas quiso ser enterrado el Emperador Bonaparte a fin de reposar en medio del pueblo francés al cual, según sus palabras, había amado tanto.

Sólo aventaja en altura a la torre Eiffel el rascacielos Empire State Building de Nueva York, de 310 metros de altura.

Después de estos colosales, el Obelisco de Washington alcanza 169 metros.

La Pirámide mayor de Egipto no rebasa los 142, la Giraldade de Sevilla los 97, la Estatua de la Libertad iluminando al mundo de New York los 81...

¿Cómo extrañarnos de que la torre Eiffel pese no menos que siete millones de kilos? Hecha pedazos corresponderían a cada francés unos 200 gramos de este gigante que necesita muy cerca de 30.000 kilos de pintura cada seis o siete años, costó siete millones y medio de francos y permite contemplar horizontes alejados más de 90 kilómetros.

Todo es colosal en este rascacielos metálico a cuyos pies hay siempre alguien dispuesto a penetrar en sus entrañas y ascender hasta la cumbre callada y tranquila, lejos de París que allá abajo, febril e inquieto, corre, se agita y bulle.

Agustín Sarasa y Zugaldía

¿Que pasa en Tánger?

Golpe de guerra franco-inglesa sobre la zona nacional de Tánger

Tánger.—Varios indicios que se vienen observando hacen prever que elementos ingleses y franceses preparan un golpe de fuerza en la zona de Tánger.

Se ha observado que numerosos árabes de la zona francesa de los que buscan trabajo han alcanzado estos días un número elevado en Tánger. Además numerosos oficiales franceses en traje de paisano circulan constantemente por las calles de la ciudad.

¡Qué ropa más blanca llevas! ¡Claro! en casa lavan con LEJIA ELECTRA



B. COMAS SOCIA S. A. LA PUEBLA

INFORMACION LOCAL

El Cupón de los Ciegos

Sorteo de 15 Abril 1939: Número premiado 739 con 40 pesetas. Aproximaciones 738-740 con 3 pesetas.

ARRIBA ESPAÑA

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 16 de Abril de 1939. Año de la Victoria

Jefe de día.—Comandante de Infantería don Adolfo López de Soria y Gutiérrez.

Imaginería.—Comandante de Infantería don Manuel Barrado Sampol.

Visita Hospital.—1er. Capitán de Artillería.

De orden de S. E.—El Coronel Jefe de E. M., Manuel Alvarez de Sotomayor.

Reanudación del tráfico marítimo

Según noticias que consideramos dignas es esperado en este puerto de un momento a otro el vapor «Vicente Puchol» el cual en este caso saldrá el próximo lunes en viaje ordinario para Valencia y el próximo jueves para Ibiza y Alicante con lo cual quedarían establecidas estas dos líneas regulares de navegación.

Los novios de la muerte

Por la Aviación legionaria de Baleares hemos sido atentamente invitados, lo que agradecemos, a la proyección de esta interesante película esta mañana en el Cine Born, que se refiere a las actividades de la Aviación legionaria en la guerra de nuestra Patria, precedida de otra breve documental sobre el Convenio de Munich.

Pesca con soltas

Por la Comandancia de Marina se ha publicado edicto anunciando el sorteo para la pesca con soltas, que se celebrará el día 30 del actual a las 10 horas, previo reconocimiento de redes el día 28 en los distritos y el 29 en la Capital, debiéndose inscribir los que deseen tomar parte en el acto.

Palma 16 de Abril de 1939.—Año de la Victoria.

Presentación

Interesa la presentación con toda urgencia, ante la Junta de Clasificación y Revisión (Caja de Recluta número 57) el mozo Antonio Bajo Pérez, para enterarle de un asunto.

Delegación de Hacienda

Telegrama del Generalísimo

El Ilmo. Sr. Delegado de Hacienda ha recibido el siguiente telegrama contestación a otro de felicitación que con motivo de la terminación de la guerra fué cursado al Generalísimo.

«Su Excelencia el Generalísimo al agradecer su amable felicitación por aquella victoria sobre enemigos de España le envía su saludo extensivo al personal esa Delegación.»

De tan expresivo telegrama ha sido dada cuenta al personal de la casa.

LAS BODAS DEL 2 DE MAYO

Inauguración de una tómbola

Anoche a las siete y media en el local que ocupan los Dependientes de Comercio tuvo lugar el acto de inauguración de la tómbola de muñecas que han confeccionado las camaradas del taller de Falange Española Tradicionalista y de las JONS del que es directora doña Margarita Sansó.

El salón estaba adornado con banderas españolas y del Movimiento figurando los retratos del Caudillo y José Antonio Primo de Rivera.

Asistieron al acto el alcalde accidental don Guillermo Clererol, el comandante militar de Marina señor Rodríguez Acosta; la jefa de Falange Española Tradicionalista y de las JONS doña Catalina Sureda de Decallar; el Delegado Sindical señor Cortés, el gestor municipal señor Salleras, el Jefe de Propaganda señor Sancho Nebot y otras personalidades.

Entre las muñecas figura un lote de charros vestidos con toda propiedad, que la comisión organizadora de las Bodas colectivas del 2 de mayo

ofrecerá a Carmencita Franco, hija del Caudillo.

Los invitados fueron obsequiados con un lunch.

Como en años anteriores, el producto de la tómbola se destinará a los gastos de las referidas Bodas.

EN QUE CONSISTIRA

El homenaje a los aviadores legionarios

Como saben nuestros lectores, en la sesión que celebró anteanoche la Corporación municipal, se acordó organizar un acto de agradecimiento y homenaje a los aviadores legionarios, por su labor en el cielo de Mallorca, en defensa de la gloriosa cruzada en que ha estado empeñada España, durante treinta y dos meses.

La comisión encargada de la organización del acto la forman los señores Salteras, Casas y Bonet Llompart.

Anoche tuvimos ocasión de hablar con el señor Salteras, quien nos manifestó que la fecha no estaba fijada todavía.

En cuanto al programa oficial del homenaje, si bien aun no está determinado, probablemente consistirá en un desfile del pueblo de Palma ante los legionarios que se colocarán al pie de la escalera principal de la Casa Consistorial, que aparecerá ricamente adornada.

El pueblo desfilará por el zaguán.

DEL CARNET

Ayer mañana salieron para la península, don Ramón Armengol Tira, don Pedro Molina González, don Narciso Canals Casals, don Luis Valls Ventosa, la señorita Nuria Maynes Sostres, don Juan Juliá Seguí, don Enrique Casanovas Camp y don Ignacio Urola.

Llegaron ayer mañana de Barcelona, doña María Luisa Bauzá de Mirabó, don Miguel Mayol y señora, don Luis Fábregas, don Miguel Ferrer Colomar, doña Mercedes de Ribalta, doña Rosa Llorens de Ribalta y don Enrique Ribalta Llorens.

De Mahón vinieron ayer, doña Adela Victory de Llanas, don Antonio Goñalons, esposa e hijos, doña Isabel Paredes, don Jerónimo Saiz Gralla, don Antonio Saigado Muro, don José Martí y don Jaime Más.

Ha sido nombrado Secretario del Instituto «Ramón Llull» el catedrático Rdo. don Feliciano Martín.

Por los comerciantes de Petra don José Aguiló y doña Juana M.ª Aguiló y para su hijo Pedro, camisa vieja de Falange y Secretario Local de la C. N. S., ha sido pedida a los comerciantes, en La Puebla, don José Cortés y doña María Fuster la mano de su hija Francisca.

La boda se celebrará en breve.

El hogar del Capitán de Infantería don Jerónimo Saiz Gralla se ha visto aumentado con el nacimiento de una hermosa niña, a la que se le pondrá el nombre de Pilar.

DR. ROGLÁ Nuevo domicilio SOL, 11 Pecho - Corazón

Jefatura Provincial de Propaganda

Importante

Habiendo aparecido un impreso firmado por Jorge Torrens bajo el título «José Antonio en la Cárcel», en el que aun con la mejor intención se habla con lenguaje asaz chabacano de la ingente figura del fundador de la Falange, el Excmo. Sr. Gobernador Civil ha acordado, a propuesta de esta Jefatura de Propaganda, disponer la retirada de cuantos ejemplares estén en circulación.

Los agentes de su Autoridad, los Alcaldes y los Delegados locales de Propaganda cuidarán de su recogida y del envío a esta Jefatura, bien directamente o por mediación de los respectivos Delegados locales del Servicio.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista.

Palma 15 de Abril 1939.—Año de la Victoria.—El Jefe Provincial de Propaganda, S. Sancho.

Conforme.—El Gobernador Civil, F. Vazquez. SALUDO A FRANCO: ARRIBA ESPAÑA!

BORN MIÉRCOLES

El Acontecimiento más Sensacional de la Temporada

El amado de los Dioses

Episodios de la vida de MOZART

Magistral interpretación de LIANE HAIT, VICTORIA HOPPER y JOHN LODDER

En colaboración con el Instituto MOZART de Salzburgo

Orquesta Filarmónica de Londres

Fragments de la mejor música de Mozart, entre ellos

Las Bodas de Figaro y La Flauta Mágica

En el mismo programa:

Los Novios de la Muerte

Interesantísimo documental de la actividad de la Aviación Legionaria en la gloriosa guerra española

EL FILM DE LA EMOCIÓN

EL ESCALOFRIO DEL PELIGRO!

UN DRAMA DE AVENTURAS, DE FIERAS Y DE HOMBRES SIN LEY!

LAS NUEVAS AVENTURAS DE TARZAN

con HERMANN BRIX Campeón de los Juegos Olímpicos

VEA... Las impresionantes luchas de los más fieros animales de la selva, como jamás pudieron filmarse!

CADA... Escena una emoción insuperable!

EL LEGENDARIO HEROE DE LA SELVA EN LA MAS TERRIBLE DE SUS AVENTURAS

Un film portentoso PROXIMO MARTES

PROTECTORA

Los héroes del Barrio - La película revelación

JUEVES - ESTRENO BIALTO y MODERNO

Panorama internacional

Chamberlain, el Primer Ministro británico, tiene profunda fé en el genio político del DUCE

Cuando aún se desconocía lo que diría Chamberlain en sus declaraciones en los Comunes, ya se afirmaba, repetiría lo dicho varias veces, que consideraría como una prueba de enemistad todo ataque italiano contra Grecia o Turquía, y por otra parte reafirmaría el vivo deseo británico de continuar cooperando con Italia en la obra de cordial amistad que es indispensable, para la prosecución de la obra de pacificación que debe ser el propósito firme de la política británica. Y así sucedió efectivamente, pues el Ministro británico al final de su discurso mostró claramente su propósito de proseguir laborando por la paz, abandonando todo propósito de denunciar el pacto anglo-italiano.

Así, antes de la declaración ya decía el *Evening Standard*, que de fuente autorizada sabía que Chamberlain no creía que la cuestión de Albania pudiera entorpecer la posibilidad de mejorar Inglaterra, sus relaciones con Italia. Señalando que los intereses italo-británicos son en el fondo coincidentes, y que Chamberlain tiene gran fé en el genio político del DUCE. Añade dicho periódico en su editorial, que Inglaterra está pronta en todo momento, a una conciliación concreta y genuina con Italia.

Falta ver dice el *Star*, hasta que punto sostendrá Chamberlain en el Parlamento su propósito de realizar un gigantesco Pacto mediterráneo, en el que serían partes además de la Gran Bretaña e Italia, Francia, España, los Balcanes y Egipto. Mas no es difícil advertir las dificultades que para su obra hallara Chamberlain, observando como Duff Cooper el ex-ministro de Marina, se siente alarmado por cuanto ocurre y dice,

S. E. U.

Concurso literario-artístico

Con esta fecha se abre un concurso literario-artístico entre los afiliados al S.E.U. de esta provincia con las siguientes bases:

- Existirán tres categorías de trabajos literarios:
 - S.E.U.; Sobre finalidades del S.E.U.; su pasado y su espíritu.
 - Falange; Sobre aspectos doctrinales del Nacional-sindicalismo.
 - Guerra; Sobre justificación y episodios de la Cruzada Nacional.
- Los trabajos artísticos consistirán en la plasmación por medio del dibujo o de la pintura de alguna idea fundamental del S.E.U., o de la futura Universidad.
- El Jurado dictaminador lo constituirá la Delegación Nacional de Prensa y Propaganda del S.E.U.
- Habrán un premio para cada clase de trabajos. Los premios consistirán en la publicación en *Haz*, la revista nacional del S.E.U., y una gratificación en metálico.
- Los trabajos literarios se presentarán escritos a máquina o con letra muy clara y no excederán del tamaño corriente de los artículos de *Haz*.
- El plazo de admisión de los trabajos terminará el 30 de Abril próximo.

Palma de 30 de marzo de 1939. III Triunfal. El Delegado Provincial de P. y P. del S.E.U. V.º B.º El Jefe Provincial del S.E.U.

Curados en la Casa de Socorro Calda

En la vía pública se cayó Miguel Miró Forteza, de 13 años, con domicilio en la calle de Jaime II, 43, sufriendo una contusión en la rodilla derecha.

En la casa de socorro fué auxiliado.

Quemaduras

Con aceite hirviendo se produjo quemaduras en el brazo derecho Asunción Marcó Serra, de 24 años, que vive en la calle de San Onofre, 16.

En la Casa de Socorro recibió asistencia.

Se hiere con una navaja

También fué auxiliado en la Casa de Socorro Francisco Redondo Pérez.

Presentaba una herida incisa en el dedo medio de la mano derecha que se produjo, involuntariamente, con una navaja.

TEATRALES

Born

En las funciones de hoy domingo se proyectará el extraordinario film de la Ufa «Luz en las tinieblas», apasionante novela de amor y odios, en la que realiza una formidable creación la gran actriz Brigitte Hornrey.

En el mismo programa figurará la película de gran intriga «La vestida de rojo», dialogada en español.

Baleár

Seguirá proyectándose hoy domingo la grandiosa producción «Ruta infernal», un film magnífico bajo todos aspectos y en la que Katte de Nagl y Pierre Richard, realizan una labor insuperable.

Completará el programa el caballista «El Aparecido» por el popular Ken Maynard.

Rialto

Hoy seguirá proyectándose la producción Fox «Rebelde» interpretada por la pequeña gran artista Shirley Temple secundada por Jhon Boles y Jack Holt.

Moderno

Hoy se proyectará por última vez las producciones «Domando fanfarrones» por Ken Maynard y «La amenaza pública» por Jean Parker.

Para mañana lunes se anuncia el estreno del drama del Oeste «Camino de la horca» por Tim Mc Coy y «Al compás del corazón».

Cámara de Comercio

Cobro de derrama a los comerciantes e industriales aplicación Subsidio al Combate

A partir del lunes día 17 del actual mes de Abril, y en el domicilio de la Cámara (calle de Estudio General, núm. 7), en las horas de 9 a 1 de la mañana y de 5 a 9 de la noche, podrán hacerse efectivos los recibos de la derrama del 6 por ciento, extendidos en virtud de las declaraciones presentadas por las personas, entidades o empresas, de conformidad con la Orden de 31 del pasado mes de Enero.

Muro

Feria y fiesta para el domingo día 16

El día 16 del actual se celebrará en esta villa la tradicional feria de ganado porcino, la más importante de la provincia.

El mismo día tendrá lugar la fiesta cívica religiosa en honor de San Francisco de Paula, con arreglo al siguiente programa:

A las 5, diana por la banda Unión Artística que recorrerá las calles de la localidad.

A las 10, salida de la Consistorial de las Autoridades que se dirigirán al Ex-Convento de Mínimos para asistir al Oficio Mayor, acompañados de la banda, en el que predicará las glorias del Santo el orador sagrado P. Andrés de Palma, Capuchino.

A las 15, gran baile al estilo del país amenizado por la banda.

Comisaría de Vigilancia

Matrimonio desavenido
Francisca Perelló Forteza, de 26 años, ha denunciado a su esposo, Juan Llodrá Torres, por haberla maltratado de obra.

Por cuestión de intereses
Antonia Pastor Ribas, de 24 años, con domicilio en la calle del Sindicato, 188, se presentó anteayer en la Comisaría manifestando que el día 11 de este mes entregó a Antonio Saletas la cantidad de 31 pesetas para que se las guardara y que al ir a reclamárselas se había negado a devolverlas.

El hecho ha sido puesto en conocimiento del Juzgado.

Denuncia por maltrato de palabra y obra
Catalina Torres Ribas, de 21 años, habitante en la calle de la Misión, 52, piso 3.º, se presentó anteayer en la Comisaría a las siete de la tarde, denunciando que, momentos antes de la vecina del piso 1.º de la misma casa, Antonio Vallespir Miquel, le había maltratado de palabra y obra.

La autoridad judicial entiende en el asunto.

Sustracción de una imagen
Del domicilio de José Botes Cabot, plaza de Santa Magdalena, 5, fué sustraída una imagen de Santa Catalina Tomás.

El perjudicado presentó una denuncia en la Comisaría.

MARITIMAS

Movimiento del puerto
Entradas de ayer.

Procedente de Barcelona, llegó la motonave correo «Ciudad de Mahón» con pasaje, carga y la correspondencia.

El vapor «Fuerteventura» llegó procedente de Mahón con pasaje, carga y la correspondencia. Procedente de Ibiza llegó el pelibot español «Pedro Comtes» con carga general.

El vapor inglés «Laplant», llegó procedente de Gibraltar con carga general.

Y el barco alemán «Messina», llegó procedente de Valencia, con carga y algún pasaje.

Salidas de ayer.
Para la Ciudad Condal, salió la motonave «Ciudad de Mahón» con pasaje, carga y la correspondencia.

Baques despachados ayer.
El vapor inglés «Laplant» lo fué para Marsella.

El barco alemán «Capri» para Málaga.

Para Barcelona lo fué el vapor alemán «Messina».

El vapor de la misma nacionalidad «Trapani» lo fué para Tarragona.

Y el velero español «Cala Llamp» para Castellón.

RELIGIOSAS

Santos del día

Domingo de Cuasimodo.—S. Toribio y Sta. Juliana.

Cuarenta Horas

Concluyen en la Iglesia de los Sagrados Corazones, en honor de San Francisco de Paula. Fiesta principal de los Cofrades.

A las 7, misa de Comunión general. A las 10:30 solemne misa mayor con panegirico del Santo.

Por la noche, último ejercicio del solemne Triduo con sermón, himno, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Actos religiosos

En la Santa Catedral Basílica se celebrará solemne misa de Comunión general para los niños y niñas que por primera vez han de recibir el Pan de los Angeles.

En la misa mayor habrá sermón por el M. I. señor Arcediano don Francisco Ortega de la Larena.

En la parroquia de Santa Eulalia se celebrará solemne fiesta en honor del Milagro del Santo Cristo. A las 10 Tercia y a las 10:30 misa mayor solemne con sermón.

En la parroquia de la Concepción, a las 8, misa de Comunión general para los niños que por primera vez han de recibir a Jesús Sacramentado.

En la parroquia de San Jaime se celebrará solemne fiesta en honor del Santo Cristo del Sepulcro. A las 10 Tercia y a las 10:30 misa mayor con sermón.

En la parroquia de la Concepción (arrabal), a las 8, misa parroquial y de comunión general de la Cofradía del Perpetuo Socorro y de los Terciarios de San Francisco.

En San Francisco, a las 4 de la tarde, reunión del Discretorio de Hermanas.

En el Socorro, a las 7:30, misa de Comunión general para los cofrades y devotos de Nuestra Señora de los Desamparados, con cánticos y armonium.

A las 8, comunión general para los alumnos del Colegio. A las 10 explicación del Evangelio.

Por la tarde a las 7 Rosario y ejercicio a Santa Rita.

En la iglesia de PP. Capuchinos continuación de la solemne novena a la Divina Pastora. Se practicará por la mañana en las misas de 6:30 y 7:30.

Por la tarde, después de rezado el Santo Rosario, novena con sermón por el Rdo. don Antonio Veny, Pbro.

En Montesión, solemnisísima fiesta con motivo de la inauguración del monumento a San Alonso Rodríguez.

En la iglesia de Santa Teresa, fiesta mensual de la Semana Devota de la Virgen del Carmen. Después de rezado el Santo Rosario, Trisagio Carmelitano y sermón.

Visita

A Ntra. Sra. del Carmen, en la iglesia de Santa Teresa.

Nombramientos

El «Boletín Oficial de Episcopado de Mallorca», publica los siguientes nombramientos hechos por el Exmo. y Rvdo. Sr. Arzobispo-Obispo, Doctor Miralles:

«Rector del Seminario Conciliar de San Pedro, el M. I. señor don Miguel Alcover Castañer, Doctor en Filosofía y Sagrada Teología, Dignidad de Maestrosuela.

Diputado de Disciplina del mismo, el M. I. señor don Francisco María Ortega de la Lorena, Doctor en Teología y Licenciado en Derecho Canónico y Civil.

Vicario-Económico de Santa Eulalia, de Palma, el Rdo. señor don Juan Nicolau Riutort, Licenciado en Teología y Catedrático de Dogmática.

Vicario-Cooperador de Campanet, el Rdo. señor don José Martí Bauzá.»

El Excmo. y Rvdo. Sr. D. Bartolomé Pascual, Obispo de Menorca, ha nombrado recientemente Vicario General y Provisor de la Diócesis a nuestro paisano, el Rdo. don Mateo Bosch y Caldentey, que ocupaba el cargo en Mallorca de Mayordomo y Catedrático del Seminario.

Rumania

Desmovilización

Rumania—En este Estado ha empezado la desmovilización de tropas de reserva que habían sido llamadas a raíz de los sucesos con Checoslovaquia por haber recibido por mediación del ministro de Asuntos Exteriores húngaro la seguridad de que Hungría no intentaba preparar acto alguno de agresión en contra de ella.

Gafencu ministro rumano sale para Berlín

Bucarest—El ministro de Relaciones Exteriores rumano Gafencu que tiene que estar dos días en Berlín invitado por el gobierno alemán empezando el día 18 y que asistirá a las fiestas del 50 aniversario del nacimiento del Fuhrer, saldrá de esta capital el sábado a las ocho de la noche.

El ministro ha cambiado su itinerario pues en lugar de marchar a Berlín vía Budapest y Viena marchará a Berlín vía Varsovia.

En los círculos políticos se ha observado con interés dicho cambio de itinerario.

FRONTON BALEAR

Hoy Domingo 16 de Abril de 1939. Tarde a las 5 (Hora Oficial)

Atano - Isasi

Anacabe - Echenique

Zulaica - Iriondo

Loyola-Trecet-Solozábal y QUINIELAS

Detalles por carteles y programas Martes partidos y quinielas

VIAS URINARIAS

BLENORRAGIA. Curación «definitiva» pre-matrimonial. A. ALOMAR. Espta. en Eides. Sexuales.—Lorenzo Vicens 3, (Trvstia. J. A. Clavé).

Mutua Balear

SEGUROS DE INCENDIOS SEGUROS DE ACCIDENTES Via Roma, 45.

Dr. Jaime Comas

Médico Oculista

Pza. Santa Eulalia n.º 1, 1.º Consulta de 10 a 1 y horas convenientes

Con envase gusto japonés

Recibida nueva remesa de cintas ARLAC y papel carbón KORES.

CASA MALONDRA

Jaime II, 78. Telef. 1732

El número de nuestro teléfono es el 1745

C. N. S.

Sindicato de Empresarios Panaderos de Palma

Se avisa a todos los asociados que entregaron sacos vacíos a la Delegación Especial de Abastecimientos y Transportes que han de pasar por la Secretaría de este Sindicato antes de terminar este mes para cobrar el importe de los mismos.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.—La Junta Directiva.

Asistencia Palmesana

Domingo día 16 a las nueve y media noche

GRAN BAILE FAMILIAR

BLENORRAGIA

RECIENTE Y CRONICA. CURACION RADICAL Y RAPIDA, DE 3 A 6 APLICACIONES, APARATO HERMANOS ALOMAR Avda. Alejandro Roselló, 117. Tel. 1222

Sales Frutas Orto Laxantes-Refrescantes Depurativas

GOBIERNO CIVIL

Donativo

Visitó al Excmo. Sr. Gobernador Civil el médico de esta localidad, don Domingo Alomar, con objeto de hacerle entrega de un donativo de 2.000 pesetas que han sido distribuidas en la forma siguiente:

500 ptas. que serán remitidas al Excmo. Sr. General Queipo de Llano con destino a la suscripción para el Sanatorio de Santa María de la Cabeza,

500 ptas. a la Delegación Provincial de Auxilio Social.

500 ptas. al Patronato Obrero de San José.

Y, las 500 restantes a la Casa Cuna.

La falta de trabajadores

Comunica el señor Gobernador, que los señores Alcaldes en cuyos términos hubiera escasez de brazos para el trabajo se servirán comunicar con toda urgencia a la Secretaría Particular de este Gobierno Civil el número de individuos que se precisen para dejar atendidas las necesidades de la respectiva localidad, con expresión detallada de los diversos individuos que se requieran para cada clase de labores y duración de las mismas.

Pelota Vasca

Frontón Balear

Resultados de ayer:
Primera quiniela:
Satur, ganador; Carmelo, colocado. Los boletos (5-1) se pagaron a 34 ptas.
Segunda quiniela:

Día 16 a las 4'30 tarde

Campo "BUENOS AIRES"

Partido FUT-BOL

F. C. Constancia, Campeón Temporada de 1938-39 y

Selección de Primera Categoría

A base de los siguientes jugadores:

- Del ATHLETIC: Poncio, Amengual, Mesquida, Genovart, Reus, Feliu y Planas.
- Del BALEARES: Prats, Galera, Rotger, Maimó y Pueyo.
- Del SOLEDAD: Aparicio y Oliver.
- Del JUVENTUD ANTONIANA: Juanpera, Sansó y Pericás.

MANZANILLA

OSBORNE

La Unión y el Fénix Español

Compañía Española de Seguros Fundada el año 1868

Incendios : Vida : Rentas Vitalicias : Accidentes

Responsabilidad civil : Transportes : Mercancías y Valores Cascos

Subdirección de Baleares: General Goded, 9. PALMA DE MALLORCA

RIALTO

Hoy a las 3'30

El estreno de ayer garantiza el éxito, y demuestra que la artista más querida de nuestro público, es

Shirley Temple

Y su mejor película

REBELDE

con John Boles y Karen Morley

En el mismo programa:

NOCHE DE TORMENTA

con Edmund Lowe

NOTA: Precios para niños: Entrada y butaca 0'60 pts.

Estreno inmediato:

Los héroes del barrio

La película revelación

MODERNO

Hoy a las 3'30

Un doble e interesante programa Columbia Films

Domando fanfarrones

por Ken Maynard

La amenaza pública

con Jean Arthur y George Murphy

Lunes:

Camino de la Horca y Al compás del Corazón

Pronto:

Los héroes del barrio

La película revelación

ULTIMAS NOTICIAS

RADIO NACIONAL

Los médicos españoles refugiados en Francia

Los dirigentes rojos, ahora y siempre han comerciado con la ignorancia. Desde el comienzo de la guerra los jefes rojos han demostrado gran empeño en falsear la realidad de las cosas. Siempre han tenido como norma el deformar los hechos ante sus secuaces y el mundo en general; porque sabían que era el último medio de mantener adeptos. Unas veces pretendían con ello levantar la moral de sus decaídas huestes y otras explicar a los incautos con pretendidos procederes nuestros.

Así abraron los rojos durante la guerra y así siguen procediendo hoy tras la derrota.

De fuente fidedigna nos llega la noticia de que los dirigentes rojos separatistas pretenden influir hoy en el ánimo de algunos infelices refugiados que ellos engañaron con viles propagandas haciendo que abandonaran España y hoy pretenden seguir engañándolos con iguales propósitos. Efectivamente, Negrín y sus huestes fomentaron la evacuación de la zona catalana exhibiendo para ello todo una serie de falsedades. Esta masa de españoles ha dejado en la actualidad de escuchar su política sempiterna. Por ello es natural que los dirigentes rojos demuestren gran empeño en impedir la repatriación de estos españoles.

Para ello lanzan sus propagandas desenfadadas diciendo a estos infelices expatriados que si regresan a España serán perseguidos sin miramientos por nosotros feroces fascistas. Y especialmente tratan de impedir el regreso de una gran canti-

dad de médicos alegando que, como el ejército rojo al militarizarlos los asimiló al grado de tenientes resulta según dicen en sus falsedades que estos médicos habrían de ser considerados en España como jefes rojos. Y en verdad que no hay nada más lejos de lo cierto. Sabido es de todos como la justicia de Franco sólo persigue a los autores de delitos y responsables rojos y los persigue por sus actos y no por los nombres que en la zona roja se les dieron. Si el mando rojo asimiló de teniente a los médicos que reclutaron no quiere ello decir que la justicia de España haya de confundir a estos tenientes del ejército rojo con los tenientes voluntarios de las milicias enemigas responsables concientes de tantos males.

Sería ciertamente muy de lamentar que el que estos médicos a que aludimos sirviesen por ignorancia la última maniobra de nuestros enemigos, al cabo de tantos meses; ahora que todo el mundo conoce la rectitud de la justicia de Franco; pero si así no fuera debe bastar el presente aviso para abrir los ojos a los incautos con cuya ceguera pretenden comerciar aún nuestros enemigos.

España necesita sus hijos. Aquellos que no tengan sobre sus conciencias crímenes o responsabilidades específicas no hay motivo para que no regresen a su Patria librándose con ello de la expatriación impuesta por los jefes rojos con miras exclusivas a la conveniencia de los enemigos de España.

EN LA CAMARA DE LOS FASCIOS

El Conde Ciano informa de la cuestión albanesa

Hace historia de las relaciones italo-alemanas y justifica la acción de Italia.—Un saludo cordial al pueblo albanés

(DE RADIO NACIONAL)

Roma.—En la Cámara de los Fascios se ha improvisado una nueva manifestación de simpatía dirigida al pueblo albanés.

El Conde Ciano ha pronunciado un discurso haciendo historia de los vínculos entre Italia y Albania, cuyas buenas relaciones se remontan al siglo III antes de Jesucristo, cuando Durazzo y Valona aceptaron espontáneamente el protectorado de Roma.

Ultimamente los esfuerzos de Italia para mejorar las condiciones de existencia del pueblo albanés tropezaban con el mal gobierno del rey Zogú. Con motivo de su viaje a Yugoslavia del año pasado, dice el Conde Ciano que llamó la atención del gobierno yugoeslavo sobre la posibilidad de una crisis en las relaciones italo-albanesas. Ultimamente Mussolini invitó a Zogú a considerar que durante 13 años le había dado pruebas seguras de su amistad y que estaba dispuesto a continuar así, pero que si el rey albanés continuaba sus maquinaciones contra Italia ésta cambiaría de proceder. La respuesta de Zogú fué un mensaje intolerable. La ocupación de Albania ordenada por Mussolini fué debida no obstante, a los deseos de la gran mayoría de la población albanesa.

El conde Ciano denuncia a continuación la serie de falsas informaciones dadas por la prensa extranjera con motivo de la citada ocupación, y asegura que no hubo casi derramamiento de sangre, pues los pocos muertos que hubo fueron debido a resistencias aisladas. La paz y el orden fueron inmediatamente restablecidos en todo el país y las

tropas italianas fueron acogidas en todas partes con manifestaciones de entusiasmo. Nadie puede abrigar dudas acerca de la espontaneidad de esta acogida que les ha tributado el pueblo albanés.

Termina dirigiendo un saludo al pequeño pero heroico pueblo que se reintegra a Italia con espíritu fraternal y a quien la Roma imperial asegura una era de tranquilidad, de progreso y de bienestar.

Durante la sesión, todos los consejeros nacionales, los miembros del Gobierno e incluso el Duce, que se hallaba presente, aplaudieron calorosamente.

Favorable impresión en Londres

Londres.—El discurso pronunciado por el Conde Ciano ha sido dado a conocer al público en ediciones sucesivas que iban lanzados los periódicos a medida que conocían nuevos fragmentos.

La exposición clara del discurso ha producido una favorable impresión. Especialmente favorable ha sido la acogida a la continuación en vigor del tratado italo-inglés, considerando como una de las bases de la paz de Europa el que los voluntarios que aun quedan en España serán repatriados después del gran desfile que se ha de celebrar en Madrid y el pasaje relativo a la actitud de Italia ante estos estados, especialmente Yugoslavia y Grecia. El anuncio de la próxima conferencia que celebrarán en Venecia el Conde Ciano y el Ministro de Relaciones de Yugoslavia ha producido animados comentarios.

RADIO NACIONAL

El asesinato del P. Villada por los rojos

¿Donde está Lister?

Madrid.—Se han conocido detalles del asesinato del ilustre académico de la Historia Padre Zacarías García Villada. A mediados de septiembre fué descubierto en la casa donde se escondía por unos agentes que efectuaban un registro bastantes por aquel entonces la exhibición de su documentación de académico para que no se le molestara.

Más tarde, pasado un poco tiempo, volvieron las milicias a buscarlo y aquella vez se lo llevaron coincidiendo su detención con la toma de Toledo por las tropas nacionales.

En el pueblo de Vicalvaro fueron encontradas sus gafas siendo es-

tas las únicas huellas que quedan del ilustre académico.

Paris.—Se anuncia que el famoso comandante Lister que residía en una localidad de la región del Loire al saber que lo buscaban las autoridades españolas acusándole de varios actos de bandidaje y varios crímenes no políticos ha huido de esta localidad con la complicidad de diputados comunistas.

Se supone que ha embarcado en La Rochelle rumbo a Méjico y según otras versiones está escondido en la región parisina como huésped de un jefe comunista.

Comentarios a las maniobras navales alemanas en el Mediterráneo

Londres.—Los periódicos ingleses comentando la noticia de que la flota alemana hará maniobras en el Mediterráneo lo encuentra muy natural y hasta los laboristas no ven en ello ninguna amenaza ni peligro para nadie.

El Ministerio de Abastecimientos

Londres.—El Daily Herald comunica el sábado que es seguro que se irá a la formación del Ministerio de municiones siendo candidato Winston Churchill.

Además el periódico predica, que habrá cambios en el seno del gobierno.

Los soviets escépticos ante las proposiciones británicas

Londres.—El corresponsal del Times declara en su edición del sábado que por el momento no se encuentra en condiciones de poder revelar el contenido de las conversaciones que el embajador inglés en Moscú Sir William Seeds tendrá con Litvinof. Mucho sin embargo depende de dichas deliberaciones.

Hasta ahora los soviets se han mostrado muy escépticos con relación a la política inglesa y su actitud todavía está influenciada por dicha desinclinación a tomar iniciativas.

El corresponsal declara que los acuerdos anglofranceses con Polonia, Rumania y Grecia, favorecen mucho a los soviets ya que estos tienen frontera con los dos primeros Estados y que por lo tanto sus fronteras están garantizadas por las dos naciones democráticas.

China

Se envía a campos de concentración a los indeseables

Hong Kong.—En caso de necesidad se van a habilitar varios campos de concentración en donde serán internados los indeseables.

Francia

La conveniencia de Francia según la prensa derechista ha de ir de acuerdo con España e Italia

Paris.—Ocupándose de la política europea y de la posición de Francia en relación con los varios problemas, los periódicos derechistas dicen que para evitar la guerra el gobierno francés debería ir a un buen acuerdo con España e Italia.

Los periódicos insisten en que Franco debería de aceptar y llevar a la práctica cuanto se acordó con Mr. Berard y el General Jordana y marchar a una con Francia en lugar de permanecer separados.

En cuanto a Italia Daladier debería intentar un último esfuerzo y acercarse a Italia demostrando que Francia no solo no tiene malas intenciones para con ella sino que está dispuesta a dar muestras de su buena voluntad.

Fallece el primer soldado de Francia

Paris.—El primer soldado de Francia Alberto Rocher que era soldado de la 27 Brigada de fusileros y a

quien se le concedió dicha designación codiciada al final de la guerra, de 1918, ha fallecido en Avignon a consecuencia de un accidente de automóvil.

Rocher fué nombrado en los despachos unas doce veces y tenía en su poder la medalla de la guerra con cuatro palmas y ocho estrellas, la medalla militar francesa y medallas militares de Italia y Servia.

Fué nombrado Oficial de la Legión de Honor en 1937 y representó a Francia en el entierro del mariscal French en Londres.

Cuando las tropas entraron en Strasburgo se le cedió el puesto de honor al lado del general Gouraud. Este héroe deja viuda y un hijo de diez años.

Eluhenchoes de un periodista

Paris.—En los círculos políticos de dicha capital dan gran importancia al escrito del conocido publicista francés que escribe en el Paris Midl y en el que habla de las negociaciones que se están llevando a cabo entre Londres y Moscú.

Estas conversaciones tuvieron su punto culminante el viernes cuando se entrevistaron el ministro lord Halifax y el embajador soviético Malsky.

La próxima etapa en dichas negociaciones tendrá lugar cuando el embajador inglés en Moscú se relacione con Litvinof.

Las negociaciones que se han empezado tienden a concluir un pacto aéreo entre Inglaterra y los soviets.

En los círculos diplomáticos ingleses se cree que es casi seguro que en dicho acuerdo se pondrá la cláusula de que los soviets pongan su aviación a disposición de Rumania y Polonia en caso necesario.

Otro de los puntos que se han tocado es el del paso de la escuadra inglesa por los Dardanelos para acudir en ayuda de Rumania y para convoyar el material de guerra hasta los puertos del Mar Negro.

Alemania

Albania se ha retirado de la S. de N.

Berlin.—La correspondencia política y diplomática se ocupa de la retirada de la Sociedad de Naciones por parte de Albania.

Dice que nunca la Sociedad de Naciones atendió a las peticiones de las pequeñas naciones y solo estuvo supeditada a lo que algunos grupos de ellas desearon forzando a ello la voluntad de las demás.

Grecia

Zogú y su esposa irán a Turquía

Atenas.—La reina Geraldine ya se encuentra repuesta de su dolencia y se asegura que la familia real caso de no salir complicaciones, saldrá de Grecia no hacia Inglaterra como se suponía sino hacia Turquía a petición del rey Zogú si el gobierno turco le concede permiso.

Pensión Ibérica

Habitaciones ventiladas con o sin pensión. Tratamiento familiar y económico.

Se sirven comidas a domicilio. Concepción n.º 9.—Palma,

RADIO NACIONAL

NOTICIARIO

Francia devuelve a España los Douglas

Burgos.—Comunican de Toulouse que el gobierno de Francia ha autorizado la salida para España de los aviones Douglas llevados allí por los rojos y que se hallaban en el aeródromo de Francasal.

Serrano Suñer y Fernández Cuesta en Sevilla

Sevilla.—Hoy han llegado a esta capital los Ministros de la Gobernación y Agricultura para asistir a las Fiestas de la Victoria.

El ministro albanés en Londres no acepta la actual situación

Londres.—La Legación de Albania en Londres comunica que el ministro de Negocios Extranjeros de Albania le ha notificado la decisión de la Asamblea y la formación del nuevo gobierno.

El ministro de Tirana en Londres ha contestado que se niega a reconocer al que llama gobierno extranjero de Albania.

Los refugiados rojos en Francia se utilizarán como ejército auxiliar

Paris.—El periódico L'Epoque propone al gobierno francés la formación de un ejército auxiliar de voluntarios reclutados entre los súbditos españoles que se encuentran en los campos de concentración de Francia, los cuales aunque de no muy buenos antecedentes serían buenos elementos para luchar, si llega el caso, en contra de los Estados totalitarios.

Galinsonga, Director de «La Vanguardia»

Sevilla.—El ABC de Sevilla de hoy publica la noticia de que don Luis de Galinsonga, director de este periódico, ha sido designado por el ministro de la Gobernación para dirigir La Vanguardia de Barcelona. Mañana saldrá para la ciudad catalana.

La organización de la enseñanza en las regiones liberadas

Vitoria.—Se han firmado los nombramientos de las comisiones depuradoras de la enseñanza primaria en las provincias de Barcelona, Ta-

rragona, Lérida y Castellón de la Plana.

Ayer fueron designados los inspectores jefes de primera enseñanza de las provincias de Cuenca, Albacete, Valencia, Murcia, Ciudad Real, Almería y Alicante.

Con esta fecha se ha ordenado el traslado de 250 maestros nacionales que ejercían sus funciones en la zona nacional para cubrir las vacantes producidas en Barcelona y su provincia con objeto de regular lo más urgentemente posible la enseñanza en la misma.

PROTECTORA

Hoy de 3'30 a 11'30
JEAN MURAT
BRIGITTE HELM

El secreto de una vida

LILLIAN HARVEY
CHARLES BOYER

Yo y la Emperatriz

PROXIMO MARTES
El film de la emoción
El escalofrío del peligro!

Las nuevas aventuras de TARZAN

con HERMAN BRIX
El famoso atleta mundial, campeón de los Juegos Olímpicos

UN DRAMA DE AVENTURAS,
DE FIERAS Y DE HOMBRES
SIN LEY!

Se alquila en el Molinar

piso grande, calle Iglesia, orilla del mar, n.º 277. Informes al n.º 279.

Noticias del Extranjero

Turquía

Nuevo crédito para la defensa territorial

Turquía.—En la Asamblea ha sido aprobado un nuevo crédito de dos millones de libras esterlinas, para el plan nuevo de defensa territorial.

Egipto

El Gran Mufti tratará con el Gobierno la cuestión de Palestina

El Cairo.—El Gran Mufti es esperado en dicha capital con objeto de tomar parte en las negociaciones que lleva emprendidas el gobierno egipcio con el fin de llegar a un acuerdo en la cuestión de Palestina. No se sabe ciertamente si el gobierno francés nor media de sus autoridades en Beirut dará permiso al Gran Mufti para que vuelva otra vez al Líbano. En el caso de que no se le garantice dicho favor, no se dirigirá a Egipto.

Hasta ahora no se ha revelado cuales son los apartados y condiciones del Plan inglés sobre Palestina.

Se cree sin embargo que se pedirá a Egipto que sea garante con relación al nuevo orden de cosas en Palestina.

Otros Estados árabes saldrán igualmente garantes para Palestina.

Holanda

Calma completa

Holanda.—El primer ministro ha declarado públicamente, que todo está completamente en calma, haciendo mención a cierta campaña alarmista circulada por Holanda sobre las últimas movilizaciones y refuerzo de las fronteras con Alemania.

Se suspende el licenciamiento de tropas

Holanda.—Las tropas que tenían que ser licenciadas dentro de breve

plazo por expirar éste, han sido prorrogadas a fin de que el gobierno pueda en cualquier momento tener listas y en buen estado de tropas veteranas y tener que contar en caso de evento de tropas bisoñas.

A causa de la tensión europea no se licencian las tropas en fitas

Amsterdam.—Según se ha hecho público el sábado por la mañana los reclutas que debían ser licenciados el mes de abril, quedarán en filas hasta nuevo aviso.

La razón de dicha medida es la tensión europea.

La producción de diamantes

Amsterdam.—La producción de diamantes podrá ser disminuida según noticias de Amsterdam ya que según se declara se va a reunir una comisión Internacional del tráfico de diamantes y en la que se propondrá que se disminuya de tres a cuatro días el trabajo en la producción de diamantes.

Hungría

Se aprueba el Estatuto del Volksbund

Budapest.—El ministro de Relaciones Exteriores húngaro ha aprobado los Estatutos del Volksbund alemán, esto es, la Unión nacional alemana, según declara el Pester Lloyd del sábado.

Inglaterra

Se intensifican las defensas en todo el Imperio

Londres.—Continúan las medidas de defensa del país en todo el territorio del Imperio.

En la India, en Malaya, Hong-Kong, Australia, Africa del Sur, etc., se van tomando medidas de precaución aprobándose muchos créditos para sufragar los gastos que representa el rearme en los citados Dominios.

TEATRO LIRICO Lunes 17 - Reparación

IMPERIO ARGENTINA

en su última creación CIFESA

La canción de Aix